
Agenda - Y Cyfarfod Llawn
Lleoliad y cyfarfod:
Y Siambr - Y Senedd
Dyddiad y cyfarfod:
Dydd Mercher, 11 Tachwedd 2015
Amser y cyfarfod: 13.30

 

(297)v2 

1 Cwestiynau i'r Gweinidog Cyfoeth Naturiol
(45 munud)

Bydd y Llywydd yn galw ar Lefarwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i’r 
Gweinidog ar ôl Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau

2 Cwestiynau i’r Gweinidog Cymunedau a Threchu Tlodi
(45 munud)

Bydd y Llywydd yn galw ar Lefarwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i’r 
Gweinidog ar ôl Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau

3 Datganiad gan Weinidog yr Economi, Gwyddoniaeth a 
Thrafnidiaeth: Cyfarfodydd i drafod y Diwydiant Dur
(30 munud) 

4 Cynnig i gymeradwyo Cyllideb Comisiwn y Cynulliad ar gyfer 
2016/17
(30 munud)

NDM5868 David Melding (Canol De Cymru)

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 20.16:

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

http://www.assembly.wales/cy/bus-home/pages/plenaryitem.aspx?category=oral%20question&itemid=582&assembly=4&c=Oral%20Question
http://www.assembly.wales/cy/bus-home/pages/plenaryitem.aspx?category=oral%20question&itemid=582&assembly=4&c=Oral%20Question


Yn cytuno ar gyllideb Comisiwn y Cynulliad ar gyfer 2016-17, fel y nodir yn nhabl 
1, 'Cyllideb Comisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru ar gyfer 2016-17', a 
osodwyd gerbron y Cynulliad ar 4 Tachwedd 2015 ac sydd i'w hymgorffori yn y 
Cynnig Cyllideb Blynyddol o dan Reol Sefydlog 20.26(ii).

Dogfennau Ategol:

Dogfen Cyllideb Comisiwn y Cynulliad
Adroddiad y Pwyllgor Cyllid

5 Dadl y Ceidwadwyr Cymreig
(60 munud)

NDM5869 Paul Davies (Preseli Sir Benfro)

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru:

1. Yn gwerthfawrogi'r cyfraniad sylweddol y mae pobl hŷn yn ei wneud i fywyd 
cymdeithasol ac economaidd yng Nghymru; 

2. Yn gwrthod pob math o ragfarn tuag at bobl hŷn yng Nghymru; 

3. Yn gresynu nad yw pobl hŷn sy'n dymuno dychwelyd i'r gweithlu yng Nghymru 
yn gallu cael mynediad at yr un lefel o gymorth â phobl iau; 

4. Yn gresynu y gall diffyg mynediad at drafnidiaeth gyhoeddus rwystro pobl hŷn 
rhag cael mynediad at gyfleoedd cymdeithasol ac economaidd; a 

5. Yn galw ar Lywodraeth Cymru i adolygu'r gefnogaeth sydd ar gael i bobl hŷn 
fanteisio ar y cyfleoedd sydd ar gael iddynt gyfrannu at fywyd cymdeithasol ac 
economaidd yng Nghymru.

Cyflwynwyd y gwelliannau a ganlyn:

Gwelliant 1 – Aled Roberts (Gogledd Cymru)

Cynnwys pwynt 3 newydd ac ail-rifo yn unol â hynny:

Yn gresynu at y ffaith yr amcangyfrifir bod nifer y bobl 50 oed a throsodd nad 
ydynt mewn cyflogaeth, addysg na hyfforddiant (NEET) tair gwaith cymaint â nifer 

http://www.assembly.wales/laid%20documents/cr-ld10426/cr-ld10426-w.pdf
http://www.assembly.wales/laid%20documents/cr-ld10393/cr-ld10393-w.pdf


y bobl NEET o dan 25 oed ac yn galw ar Lywodraeth Cymru i ddylunio a 
gweithredu rhaglen benodol i wella sgiliau a rhagolygon cyflogadwyedd pobl dros 
50 nad ydynt mewn cyflogaeth, addysg na hyfforddiant .

Gwelliant 2 – Jane Hutt (Bro Morgannwg)

Dileu pwynt 3 a rhoi yn ei le:

Yn cydnabod bod gan weithwyr iau a gweithwyr hŷn sy'n dymuno dychwelyd i'r 
gweithlu anghenion gwahanol o ran cymorth cyflogaeth ac y dylai rhaglenni 
cyflogaeth gael eu cynllunio yn unol â hynny.

Gwelliant 3 – Elin Jones (Ceredigion)

Ychwanegu pwynt 5 newydd ac ailrifo yn unol â hynny:

Yn gresynu at y ffaith y gallai toriadau i gyllidebau awdurdodau lleol leihau'r lefel 
o wasanaethau sydd ar gael i helpu pobl hŷn i fyw'n annibynnol.

6 Dadl y Ceidwadwyr Cymreig
(60 munud)

NDM5871 Paul Davies (Preseli Sir Benfro)

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru:

1. Yn cofio ac yn anrhydeddu'r rhai sydd wedi aberthu eu hunain i sicrhau a 
diogelu ein rhyddid;

2. Yn talu teyrnged i'r rhai sydd wedi gwasanaethu yn y Lluoedd Arfog ac yn nodi'r 
rhwymedigaeth foesol sy'n ddyledus iddynt gan bobl ledled Cymru;

3. Yn credu y byddai sefydlu Comisiynydd y Lluoedd Arfog yng Nghymru yn 
sicrhau gwasanaethau a chanlyniadau gwell i gymuned y Lluoedd Arfog;

4. Yn galw ar Lywodraeth Cymru i:

a) sefydlu cerdyn cyn-filwyr, yn cynnig cyfres o fuddion i aelodau’r lluoedd arfog a 
chyn-filwyr i gydnabod eu gwasanaeth;



b) gweithredu asesiad o anghenion cyn-filwyr fel sail ar gyfer cyflenwi 
gwasanaethau; ac

c) diogelu cyn-filwyr a anafwyd cyn mis Ebrill 2005 drwy sicrhau nad yw eu 
Pensiwn Anabledd Rhyfel yn cael ei gymryd oddi wrthynt pan fyddant yn cael gofal 
cymdeithasol.

Cyflwynwyd y gwelliannau a ganlyn:

Gwelliant 1 – Jane Hutt (Bro Morgannwg)

Dileu pob dim ar ôl pwynt 2 a rhoi yn ei lle:

3. Yn croesawu'r ffaith fod pob awdurdod lleol yng Nghymru wedi penodi 
Hyrwyddwyr Cyfamod Cymunedol y Lluoedd Arfog;

4. Yn croesawu llwyddiant y Cerdyn Braint Amddiffyn yng Nghymru;

5. Yn croesawu ymrwymiad Llywodraeth Cymru i'r pecyn cymorth ar gyfer y 
Lluoedd Arfog.

[os derbynnir gwelliant 1, bydd gwelliannau 2 a 3 yn cael eu dad-ddethol]

Gwelliant 2 – Aled Roberts (Gogledd Cymru)

Ym mhwynt 4, dileu isbwynt a) a rhoi yn ei le:

rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf am gynllun peilot ar gyfer cerdyn ci gyn-filwyr i 
gynnig buddion i aelodau'r lluoedd arfog a chyn-filwyr i gydnabod eu gwasanaeth.

Gwelliant 3 – Aled Roberts (Gogledd Cymru)

Ym mhwynt 4, cynnwys is-bwynt newydd:

gweithio gyda Llywodraeth y DU i sicrhau bod cyn-filwyr yn derbyn iawndal 
priodol ar gyfer mesothelioma o ganlyniad i wasanaeth. 

Gwelliant 4 – Aled Roberts (Gogledd Cymru)

Ychwanegu pwynt newydd ar ddiwedd y cynnig:



Yn croesawu cynlluniau megis Newid Cam, sy'n cynnig cyngor a mentora gan 
gyfoedion i gyn-filwyr a'u teuluoedd, ac yn galw ar Lywodraeth Cymru i sicrhau 
bod cyllid digonol ar gyfer gwasanaethau iechyd meddwl i gyn-filwyr i gynnal y 
gwasanaethau hanfodol hyn.

7 Dadl Plaid Cymru
(60 munud)

NDM5870 Elin Jones (Ceredigion)

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru:

1. Yn nodi bod costau gofal plant yng Nghymru ymhlith y drutaf yn y byd 
datblygedig;

2. Yn nodi bod teuluoedd yng Nghymru yn cael llai o ofal plant am ddim na'u 
cymheiriaid yn Lloegr a'r Alban;

3. Yn cydnabod pwysigrwydd addysg gynnar i godi cyrhaeddiad disgyblion 
difreintiedig;

4. Yn galw ar Lywodraeth Cymru i gynnig darpariaeth gyson o ofal plant am ddim 
ac addysg gynnar ledled Cymru.

Cyflwynwyd y gwelliant a ganlyn:

Gwelliant 1 – Aled Roberts (Gogledd Cymru)

Ychwanegu pwynt newydd ar ddiwedd y cynnig:

Yn croesawu'r cyllid a gafodd ei sicrhau yn y cytuneb ar gyllideb 2014 rhwng 
Democratiaid Rhyddfrydol Cymru a Llywodraeth Cymru i ddarparu £0.4 miliwn 
dros ddwy flynedd i weithredu astudiaeth ddichonoldeb a chynllun peilot gofal 
plant ar gyfer myfyrwyr mewn addysg bellach.

8 Cyfnod pleidleisio
 



9 Dadl Fer
(30 munud)

NDM5867Altaf Hussain (Gorllewin De Cymru) 

Heintiau sy'n cael eu dal mewn ysbytai: yr heriau a'r atebion

Cynhelir Cyfarfod Llawn nesaf y Cynulliad am 13.30, Dydd Mawrth, 17 Tachwedd 
2015



Cwestiynau Llafar y Cynulliad a gyflwynwyd ar 4 Tachwedd 
2015 i’w hateb ar 11 Tachwedd 2015

R - Yn dynodi bod yr Aelod wedi datgan buddiant.
W - Yn dynodi bod y cwestiwn wedi'i gyflwyno yn Gymraeg.
(Dangosir rhif gwreiddiol y Cwestiwn mewn cromfachau)

Bydd y Llywydd yn galw ar Lefarwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i’r 
Gweinidog ar ôl Cwestiwn 2.

Gofyn i'r Gweinidog Cyfoeth Naturiol

1. Mohammad Asghar (Dwyrain De Cymru): Pa gamau y bydd 
Llywodraeth Cymru yn eu cymryd i wella lles anifeiliaid yng Nghymru 
cyn etholiad nesaf y Cynulliad? OAQ(4)0365(NR)

2. Aled Roberts (Gogledd Cymru): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am 
newidiadau i’r gyfundrefn o gyhoeddi gwybodaeth am ffermydd sydd 
wedi’u heintio â TB? OAQ(4)0380(NR)W

3. Nick Ramsay (Mynwy): A wnaiff y Gweinidog roi’r wybodaeth 
ddiweddaraf am bolisïau Llywodraeth Cymru i gefnogi ffermwyr? 
OAQ(4)0378(NR)

4. Russell George (Sir Drefaldwyn): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad  
am aelodaeth bwrdd Cyfoeth Naturiol Cymru? OAQ(4)0370(NR)

5. Darren Millar (Gorllewin Clwyd): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad 
am ymgyngoreion statudol yn y broses gynllunio? OAQ(4)0372(NR)

6. Russell George (Sir Drefaldwyn): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad  
am y gweithdrefnau ar gyfer rhyddhau dŵr o gronfeydd? 
OAQ(4)0371(NR)

7. Peter Black (Gorllewin De Cymru): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad 
am ffermydd cymunedol yng Nghymru? OAQ(4)0366(NR)

8. Paul Davies (Preseli Sir Benfro): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am 
yr hyn y mae Llywodraeth Cymru yn ei wneud i hyrwyddo’r defnydd o’r 
amgylchedd lleol yng ngorllewin Cymru? OAQ(4)0367(NR)

9. Nick Ramsay (Mynwy): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am 
gefnogaeth Llywodraeth Cymru i ardaloedd o harddwch naturiol 
eithriadol? OAQ(4)0376(NR)

10. Jeff Cuthbert (Caerffili): Pa ganllawiau y mae Llywodraeth Cymru yn 
eu rhoi i awdurdodau lleol wrth lunio eu Cynlluniau Datblygu Lleol? 
OAQ(4)0373(NR)

Tudalen y pecyn 1

Eitem 1



11. Simon Thomas (Canolbarth a Gorllewin Cymru): Pa feini prawf y 
mae’r Gweinidog yn bwriadu eu defnyddio i ddynodi awdurdod 
cynllunio fel un sy’n perfformio’n wael? OAQ(4)0374(NR)W

12. Sandy Mewies (Delyn): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am 
ardaloedd gwarchodaeth arbennig ar gyfer adar y môr yng Nghymru? 
OAQ(4)0377(NR)

13. Elin Jones (Ceredigion): Pa gamau y mae Llywodraeth Cymru am eu 
cymryd er mwyn sicrhau bod y gyfundrefn gynllunio yn addas ar gyfer 
ardaloedd gwledig? OAQ(4)0375(NR)W

14. Lynne Neagle (Torfaen): A wnaiff y Gweinidog roi’r wybodaeth 
ddiweddaraf am unrhyw drafodaethau y mae wedi’u cael am 
effeithiolrwydd canllawiau MTAN2? OAQ(4)0379(NR)

15. Bethan Jenkins (Gorllewin De Cymru): A wnaiff y Gweinidog 
ddatganiad am adfer safle cloddio glo brig Selar North? 
OAQ(4)0369(NR)

Gofyn i’r Gweinidog Cymunedau a Threchu Tlodi

1. Sandy Mewies (Delyn): A wnaiff y Gweinidog roi’r wybodaeth 
ddiweddaraf am gynnydd Llywodraeth Cymru o ran cyrraedd ei tharged 
ar dai fforddiadwy? OAQ(4)0387(CTP)

2. Paul Davies (Preseli Sir Benfro): Beth y mae Llywodraeth Cymru yn ei 
wneud i greu cymunedau mwy cydlynus yng ngorllewin Cymru? 
OAQ(4)0381(CTP)

3. Dafydd Elis-Thomas (Dwyfor Meirionnydd): Pa anogaeth mae’r 
Gweinidog yn ei rhoi i’r sector tai cymunedol er mwyn darparu tai 
fforddiadwy yn ôl yr angen? OAQ(4)0396(CTP)W

4. Sandy Mewies (Delyn): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am 
gynnydd y cynllun Troi Tai’n Gartrefi? OAQ(4)0386(CTP)

5. Janet Haworth (Gogledd Cymru): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad 
am yr hyn y mae Llywodraeth Cymru yn ei wneud i annog gwirfoddoli 
yng Ngogledd Cymru? OAQ(4)0391(CTP)

6. Alun Ffred Jones (Arfon): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am 
Gronfa Cymorth Dewisol Cymru? OAQ(4)0390(CTP)W

Tudalen y pecyn 2



7. Russell George (Sir Drefaldwyn): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad 
am hawliau plant a phobl ifanc? OAQ(4)0384(CTP)

8. Gwenda Thomas (Castell-nedd): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad 
am y gefnogaeth a ddarperir i bobl ifanc sy’n gadael gofal sydd mewn 
perygl o ddigartrefedd? OAQ(4)0380(CTP)

9. Gwyn Price (Islwyn): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am lefelau 
tlodi mewn gwaith? OAQ(4)0389(CTP)

10. Jenny Rathbone (Canol Caerdydd): Pa waith monitro y mae 
Llywodraeth Cymru yn ei wneud i sicrhau bod Dechrau’n Deg yn 
gweithio i’r rhai y mae ei angen arnynt fwyaf? OAQ(4)0394(CTP)

11. Janet Finch-Saunders (Aberconwy): A wnaiff y Gweinidog 
ddatganiad am asedau cymunedol? OAQ(4)0393(CTP)

12. Mick Antoniw (Pontypridd): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am 
effaith Dechrau’n Deg yn ardal Taf-Elái? OAQ(4)0383(CTP)

13. Bethan Jenkins (Gorllewin De Cymru): A wnaiff y Gweinidog roi’r 
wybodaeth ddiweddaraf am waith yn ardal adfywio cymoedd y 
gorllewin? OAQ(4)0382(CTP)

14. Julie Morgan (Gogledd Caerdydd): A wnaiff y Gweinidog roi’r 
wybodaeth ddiweddaraf am y cynlluniau i dderbyn ceiswyr lloches o 
Syria i Gymru? OAQ(4)0395(CTP)

15. Keith Davies (Llanelli): Pa asesiad sydd wedi’i wneud o berfformiad 
cynllun Lleoedd Llewyrchus Llawn Addewid Llywodraeth Cymru? 
OAQ(4)0392(CTP)W

Tudalen y pecyn 3



Tudalen y pecyn 4


	Agenda
	1 Cwestiynau i'r Gweinidog Cyfoeth Naturiol

